

-24-



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
ΤΜΗΜΑ Α

Na διατηρηθεί μέχρι

Βαθμός Ασφαλείας

Αθήνα 16 / 9 1996.

Αριθ. Πρωτ. Γ2 / 4915

Βαθ. Προτερ. ... Εξ επιλογής.

Ερμού 15
101 85 ΑΘΗΝΑ

ΠΡΟΣ:

Όλες τις διευθύνσεις Δ.Ε. όλης
της χώρας
έδρες τους
(υπόψη
όλων των υπευθύνων ΠΕ)

Πληροφορίες: ΦΟΥΣΕΚΗ Ε
ΠΛΑΤΑΝΙΣΤΙΩΤΗ Σ
Τηλέφωνο: 3229928
Fax: 3224249

ΚΟΙΝ.: 1. Γραφείο Σχολ. Συμβ. ΔΕ
2. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

Θέμα: Υλοποίηση προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

Μαζί με τις ευχές μας για μια νέα, δημιουργική σχολική χρονιά, θα επιθυμούσαμε παράλληλα να συγχαρούμε όλους τους εκπαιδευτικούς και μαθητές των ομάδων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΠΕ) για το αξιόλογο έργο που επιτέλεσαν κατά την περσινή σχολική περίοδο.

Με δεδομένο ότι η ΠΕ, ως καινοτόμος εκπαιδευτική διαδικασία, κατακτά όλο και περισσότερο το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών, γεγονός που αποδεικνύεται όχι μόνο από τον μεγάλο αριθμό προγραμμάτων (1500) που πραγματοποιήθηκαν κατά την περσινή σχολική χρονιά, αλλά και από το βαθμό συμμετοχής των εκπαιδευτικών στα σχετικά επιμορφωτικά προγράμματα στα ΠΕΚ και στις λοιπές επιμορφωτικές εκδηλώσεις των υπευθύνων ΠΕ κατά νομό, προσβλέπουμε σε μία νέα δημιουργική περίοδο για την ΠΕ και κατά την τρέχουσα χρονιά.

Για τη διευκόλυνση των εκπαιδευτικών που επιθυμούν να λάβουν μέρος σε προγράμματα ΠΕ σημειώνουμε τα εξής:

Α. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Η ΠΕ αποτελεί τμήμα του αναλυτικού προγράμματος του σχολείου Ν. 1892/90 (ΦΕΚ 101 τ.α' 31-7-90) και εφαρμόζεται σύμφωνα με τις Υπ. Αποφ. Γ2/ 4867/28-8-92 και Γ2/ 5548/7-10-1992 αλλά και τις ετήσιες ερμηνευτικές εγκυκλίους της Δ/νσης Σπουδών Δ/θμιας Εκπαίδευσης, στην οποία έχει συσταθεί και γραφείο ΠΕ από το Μάιο 1996.

Τη σχετική νομοθεσία αλλά και κάθε βοήθεια σχετικά με την ανάληψη και διεκπεραίωση προγράμματος ΠΕ παρέχει ο υπεύθυνος ΠΕ που είναι τοποθετημένος σε κάθε Δ/νση Δ/θμιας Εκπαίδευσης.

Διευκρινήσεις:

Ενας εκπαιδευτικός για τη συμμετοχή του σ'ένα πρόγραμμα ΠΕ, δικαιούται μείωση του ωραρίου του κατά (2) δύο ώρες ή υπερωριακή απασχόληση (2) δύο ωρών την εβδομάδα ανά πρόγραμμα στην περίπτωση που έχει συμπληρώσει το ωράριό του.

Διευκρινίζεται ότι βάσει της Υπ. Αποφ. Γ2/ 4867/92 σε κάθε πρόγραμμα ΠΕ μπορούν να συμμετέχουν μέχρι δύο εκπαιδευτικοί δηλαδή ο μέγιστος αριθμός υπερωριών ή μείωσης ωραρίου ανά πρόγραμμα ΠΕ και ανά τμήμα είναι οι (4) τέσσερις ώρες. Ο κάθε εκπαιδευτικός δικαιούται μέχρι (2) δύο ώρες όπως προαναφέρεται. Καταβάλλεται όμως η προσπάθεια συμμετοχής στην παιδαγωγική ομάδα ΠΕ, εκπαιδευτικών διαφορετικών ειδικοτήτων προκειμένου

να διασφαλίζεται ο διεπιστημονικός χαρακτήρας του προγράμματος. Στην περίπτωση συμμετοχής περισσότερων των δύο εκπαιδευτικών, υπάρχει η δυνατότητα, μετά από συνεννόηση μεταξύ των, να μοιράζονται ανάλογα και οι υπερωρίες που αναλογούν στο πρόγραμμα δηλαδή οι (4) τέσσερις ώρες.

Γνωρίζοντας τις αυξημένες απαιτήσεις ενός προγράμματος ΠΕ και στοχεύοντας στην ποιοτική αναβάθμιση των προγραμμάτων, συμμετοχή ενός εκπαιδευτικού και σε 2ο πρόγραμμα, μπορεί να γίνει μόνον όταν ο εκπαιδευτικός είναι αποδεδειγμένα έμπειρος (εφαρμογή προηγούμενων προγραμμάτων ΠΕ, συμμετοχή σε επιμορφωτικά σεμινάρια) και με τη σύμφωνη γνώμη του υπεύθυνου ΠΕ. Στην περίπτωση αυτή ισχύει η μείωση του ωραρίου ή η αντίστοιχη υπερωριακή αποζημίωση για άλλες (2) δύο ώρες. Ανεξαρτήτως του αριθμού των τμημάτων η υπερωριακή αποζημίωση ενός εκπαιδευτικού δεν μπορεί να υπερβεί τις (4) τέσσερις ώρες στην ΠΕ.

Βεβαίως ένας εκπαιδευτικός εφόσον το επιθυμεί μπορεί να συμμετέχει και σε άλλα προγράμματα ΠΕ χωρίς περαιτέρω μείωση του ωραρίου του ή υπερωρίες.

Σημειώνεται επίσης ότι σε κάθε πρόγραμμα ΠΕ για να είναι αποτελεσματικό, μπορεί να συμμετέχει ένα αμιγές τμήμα του σχολείου ή μαθητές διαφόρων τμημάτων (15 - 30 μαθητές).

Καλό είναι σε κάθε σχολείο να ορίζεται ο πλέον έμπειρος στην ΠΕ εκπαιδευτικός ως συντονιστής των προγραμμάτων ΠΕ και να αποτελεί τον κρίκο επικοινωνίας με τον Υπεύθυνο ΠΕ.

Β. ΔΙΑΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Στην αρχή της σχολικής χρονιάς και με την ενθάρρυνση του Διευθυντή του σχολείου, πραγματοποιούνται οι προκαταρκτικές συνεννοήσεις των ενδιαφερομένων εκπαιδευτικών του συλλόγου των καθηγητών και στη συνέχεια ενημέρωση των μαθητών για τη συγκρότηση ομάδας ΠΕ. Καλό είναι να διατίθεται (1) μία ώρα ανά τμήμα για την καλύτερη ενημέρωση των μαθητών σχετικά με τους στόχους και τις δυνατότητες υλοποίησης προγράμματος ΠΕ. Ακολουθώς συγκροτείται η ομάδα από τους μαθητές και ορίζονται συναντήσεις για την επιλογή του θέματος και των άλλων ζητημάτων που αφορούν στο πρόγραμμα (καθορισμός στόχων, είδος δραστηριοτήτων, ανάθεση επιμέρους εργασιών σε υποομάδες, χώρος συναντήσεων, χρονοδιάγραμμα εργασίας, συνεργασίες εντός και εκτός σχολείου, οικονομικές απαιτήσεις, κ.ά.).

Οι προτάσεις αναλύονται στην παιδαγωγική συνεδρίαση που γίνεται μετά από πρόσκληση του Διευθυντή. Ο σύλλογος ενημερώνεται για το πρόγραμμα ΠΕ, την παιδαγωγική του ομάδα και τις σχετικές μειώσεις του ωραρίου ή τις υπερωρίες.

Το πρακτικό αυτής της συνεδρίας μαζί με το σχέδιο προγράμματος που πρέπει να συμπληρωθεί (διατίθεται από τους υπεύθυνους ΠΕ) αποστέλλονται στην αρμόδια Διεύθυνση Δ/θμιας Εκπαίδευσης υπόψη του υπευθύνου ΠΕ. Υπενθυμίζουμε ότι η χρηματοδότηση ενός προγράμματος και η υπερωριακή αποζημίωση ισχύουν μετά την έγκρισή του από την Επιτροπή Σχολικών Δραστηριοτήτων που λειτουργεί σε κάθε Διεύθυνση. Η παραπάνω διαδικασία θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί μέχρι τέλος Δεκεμβρίου.

Εφόσον κάποια διδακτική ενότητα διδασκομένου μαθήματος έχει συνάφεια με το αντικείμενο του προγράμματος ΠΕ που έχει αναλάβει ο εκπαιδευτικός και με τις προϋποθέσεις (α) ότι δε δημιουργείται πρόβλημα στην κάλυψη της διδακτέας ύλης και (β) δεν πρόκειται για μονόωρο μάθημα, τότε ο εκπαιδευτικός μπορεί να αφιερώσει μέχρι (2) δύο διδακτικές ώρες ανά τρίμηνο από το ωρολόγιο πρόγραμμά του προκειμένου να επιτευχθεί η σχετική σύνδεση αλλά και η διάχυση του πνεύματος του προγράμματος ΠΕ στην τάξη.

Πρέπει επίσης να επιδιώκεται η παρουσίαση της εργασίας της περιβ/κής ομάδας σ' όλο το σχολείο, στα πλαίσια του πολιτιστικού διημέρου που προβλέπεται από την Υπ. Αποφ. Γ2/4867.

Απαραίτητο στοιχείο του προγράμματος ΠΕ είναι και η τήρηση ημερολογίου της ομάδας στο οποίο καταγράφονται οι ημέρες και ώρες συγκεντρώσεων ή επισκέψεων, ο τόπος, το είδος της δραστηριότητας, οι παρουσίες των μελών κ.ά. Το ημερολόγιο θα βρίσκεται στη διάθεση του Διευθυντή και του Συλλόγου των Διδασκόντων. Ο Διευθυντής, μέσω του ημερολογίου, ενημερώνεται και για την υπερωριακή απασχόληση των εκπαιδευτικών. Αντίγραφο του ημερολογίου αποστέλλεται ανά τρίμηνο στον Υπεύθυνο ΠΕ, για την ενημέρωσή του.

Σε ό,τι αφορά το περιεχόμενο των προγραμμάτων καθώς και τον τρόπο χρηματοδότησης τους, ισχύουν τα αναφερόμενα στην προηγούμενη εγκύκλιο Γ2/6799/8-9-95

Γ. ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Η σχολική κοινότητα οφείλει να ενθαρρύνει και μικρής διάρκειας περιβαλλοντικές δραστηριότητες όπως βελτίωση του περιβάλλοντος χώρου του σχολείου, συλλογή υλικών ανακύκλωσης κ.ά, οι οποίες δε συνιστούν πρόγραμμα ΠΕ. Αυτές οι δράσεις μπορούν να υποποιοούνται και κατά την ημέρα «Δράσης για το τοπικό περιβάλλον», που με επιτυχία πραγματοποιείται τα δύο τελευταία χρόνια.

Δ. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Το ίδιο ακριβώς πλαίσιο λειτουργίας όπως προβλέπεται και από την Υπ. Αποφ. Γ2/4867, ισχύει επίσης για τα υλοποιούμενα στα σχολεία:

- 1) Ευρωπαϊκά προγράμματα (Σωκράτης - Comenius, Leonardo κ.ά.)
- 2) Εσωτερικά δίκτυα ΠΕ εγκεκριμένα από τη Δ/ση Σπουδών
- 3) Το διεθνές πρόγραμμα «GLOBE - ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ»
- 4) Το πρόγραμμα «Αγωγής του καταναλωτή»
- 5) Το πιλοτικό πρόγραμμα «Ιστορία τοπίου και τοπική ιστορία» του Ν. Κυκλάδων, καθώς και κάθε άλλο, εγκεκριμένο από τη Διεύθυνση Σπουδών.

Παρακαλούνται οι Προιστάμενοι των Διευθύνσεων και των Γραφείων Δ.Ε. να ενημερώσουν σχετικά όλα τα σχολεία της περιοχής τους το ταχύτερο δυνατόν και να ενημερωθούν ενυπόγραφα οι Διευθυντές και οι Εκπαιδευτικοί.

Εσωτ διανομή

- Δ/ση Σπουδών Δ.Ε.
- Γρ. Περιβ. Εκπαίδευσης
- Γραφείο Ειδ. Γραμματέα Επιμόρφωσης και Καινοτόμων προγραμμάτων

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΙΓΑΛΑΣ



Πιστό Αντίγραφο
ο Πρωτοδικάρχης Τμήματος
Διακρίσεως & Πρωτοκόλλου

Κ. Β. Γιαννούλας